加快和扩大新时期对外开放,提升办学成效和国际影响力

刘子璇

(湖南化工职业技术学院,湖南 株洲 412000)

摘 要:为进一步深化职业教育国际交流与合作,湖南化工职业技术学院坚持走国际化办学之路,主动服务国家"一带一路"倡议,积极开展国际交流合作,开展海内外文化与学术交流,通过"走出去、请进来",聘请国外专家来校科研交流、加强国际化师资的培养,构建多层次的国际化课程体系,积极促进学生国际交流,打造职教合作样板工程,推动专业教育标准、课程、师资"走出去",服务国家"一带一路"国家倡议,学院有计划、有步骤地加强与"一带一路"沿线国家的教育合作,不断提高学院国际化办学水平。

关键词:对外开放;国际化人才培养;国际化办学

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.298

1 推进中外双向人文交流,积极搭建合作平台

学院积极开展各类中外人文交流及外事活动,协调、组织校领导和师生参加中外人文交流活动。近年来,我校接待境外来访共计百余人次;新签和续签国际合作协议30项,新增合作伙伴23个,我校现与7个国家的23个大学、科研机构、国际组织建立了合作关系。接待了英国十一所职业院校联盟总校长、美国日内瓦学院校长、泰国教育部职业教育委员会负责人、泰国"一带一路"基金会主席特别助理、泰国十余所职业院校负责人组成的代表团、英国西苏格兰学院代表、马来西亚英迪大学代表、巴基斯坦 Infinity 工程学院代表、马来西亚沙巴大学代表等来校交流考察。为打造职业教育"走出去",努力服务"一带一路"战略中国化工企业走出去,近年来,学校加大对外开放力度,组织学校特色专业群及相关部门负责人赴巴基斯坦、泰国、马来西亚等国开展"一带一路"职业教育洽谈与合作。

2 大力推进开放办学,推动海外学历提升项目及学生海外交流

项目

基于学院近年来国家交流考察情况,学院与美国、加拿大、新西兰、马来西亚、泰国、巴基斯坦等国家多所高校签订合作培养协议,联合培养国际化人才,开通了美国日内瓦学院 3+X 专升本项目、加拿大哈利法克斯语言学院"免雅思、托福、中介"专升本转学分留学加拿大直通车项目、马来西亚英迪国际大学 3+X 专升本项目、泰国斯坦佛国际大学 X+2+1 本硕项目等海外学历提升项目,已完成了与5所境外学校9个专业的学分互认工作。正确引导学生认识海外学习、做好海外学历、提升宣传教育工作。多次举办出国深造系列讲座,邀请美国日内瓦学院、马来西亚英迪国际大学、加拿大哈利法克斯语言学院等校方代表来校宣讲。近年来,连续选派近80名学生赴马来西亚英迪国际大学、马来西亚沙巴大学学习交流。

3 加快国际化、高水平师资队伍建设

为推动国际化教师团队建设,学院积极开展教师国外研修工作。近五年共选派骨干教师近 200 人赴德国、加拿大、俄罗斯、澳大利亚、新西兰、马来西亚、新加坡等职业教育发达的国家,以此开展长期或短期研修、学习交流,更新教育教学理念,形成"以学促教"的良好氛围。同时,引进具有国外(境外)学习经历的硕士、博士到校任教;引进外籍博士到校任教。邀请海外名师来校讲学,邀请德国海因里希赫兹职业学校代表等来校开展德国职业教育专题讲座;加拿大圣文森山大学终身教授王虹博士前来我校开展对外英语教学研究专题讲座。搭建多元国际化师资建设平台,培养具备中英双语教学能力教师及国际对外汉语教师、培养具有国际视野以及国际化人才的师资团队。

4 与世界 500 强企业合作,创新人才培养模式

学院依托湖南化工职业教育集团、兴隆化工-湖南化工职院共建国家企业中心、湖南省石化中小企业科技创新服务平台、株洲化工产业技术创新战略联盟及多个产学研合作基地,建立了应用化工技术协同创新中心、涂料研发与应用技术中心、化妆品生产与品牌推广中心、天然药物提取工程技术研发中心和自动化应用技术研创工作室等研发机构。与世界 500 强企业联合开展高技能人才培养、科研攻关、研制开发新产品,从而产生了良好的社会效益。

学院校友会、招生就业部门积极开拓校友、学院、地方互利互赢和共同发展的良好局面,以华南涂料行业校友分会、华南化妆品行业校友分会等组织为依托,促成了学院与校友、社会企业以及与地方之间等方面的合作,在毕业生就业方面,强化了与世界500强企业的人才培养合作,取得了良好成效。在学院举办的2019届毕业生校园招聘会上,有世界500强企业56家、中国100强企业23家、中国500强企业52家、上市公司140家前来招聘人才。

5 抓实"一带一路"校际、校企合作项目,开展"一带一路"人才 培养培训及合作

学校是中国化工教育协会石油和化工职业教育"一带一路"联盟主席团成员。近年来,学院主动服务"一带一路"中国化工企业走出去,不断拓展、深化国际交流与合作的广度与深度,形成了一批有特色的"一带一路"国际化人才培养培训项目,开展了教师互访、学生联合培养、校企合作、社会服务、人文交流等多种形式的交流与合作,合作交流规模不断扩大,合作交流质量不断提升,国际化整体工作稳步推进。

2017年10月,泰国职教中心协调处处长、泰国一带一路基金 会主席特别助理、泰国各区职教中心主任及泰国五所职业学校校长 组成的泰国职业教育代表团一行20余人来我校访问,就中泰职教 合作进行洽谈。湖南省内十余所职业院校负责人受邀参加此次交流 活动。中泰双方就联合办学、招收留学生、互派师生等国际交流与合 作项目进行座谈。2018年2月,应泰国职业教育委员会的邀请,我 校代表团赴泰国参加"一带一路"中泰教育合作座谈、合作签约仪 式,实地访问泰国有关职业院校,并参加了第三十九届泰国农业技 术大会。我校分别与泰国南部职教中心、泰国北部职教中心就专业 建设、人才培养等内容进行了合作备忘录的签署。2018年7月,我 校代表团参加了石油和化工职业教育"一带一路"联盟赴泰国调研 活动,实地考察泰国工业园,中资企业,泰国大城府"鲁班工坊"以及 泰国本科院校、职业院校及教育培训机构,就中泰人才需求,校企合 作召开交流会,探讨中泰院校合作办学途径。2018年10月,来自泰 国北部农业职教中心的学生们来我校开展为期 15 天的食品生物技 术实训+汉语言文化学习项目,除了学习专业知识,学校还组织泰国 学生参观企业,举办了中泰学生联谊等丰富多彩的课余文化活动。 我校教师指导泰国学生参加湖南省第二届大中小学生中华经典诗 文诵读大赛,并荣获留学生组二等奖。

2018 年 4 月,我校代表团参加了"巴基斯坦-中国职业教育国际合作论坛及资源展览洽谈会",通过广泛沟通交流考察,我校与巴基斯坦 NED 工程技术大学、Hazza 技术学院、ZASHO 技术公司、Infinity 工程学院、信德技术教育委员会、Educast 技术公司等机构签定了合作备忘录。2018 年 5 月,Infinity 工程学院代表来访我校,双方进一步确定合作意向,并在我校设立了教学实训基地。同年 8 月,我校代表团访问 Infinity 工程学院,在 Infinity 工程学院举行了湖南化工职业技术学院教学实训基地揭幕仪式。标志着双方完成了共建教学实训基地。同年 9 月,Infinity 工程学院派送学员来我校开展了化工、机电、自动化实训+汉语言文化学习项目。2019 年 11 月,我校与中博军科巴基斯坦公司共建的"中巴经济走廊化工涂料技术交流中心"成立,推进了中巴双边跨境教育合作项目、国际和国内校企合作、国际化人才培养项目,促进了中巴教育、文化交流。

2019 年学校接收非全日制境外人员来校培训 1153 人,组织学院专人教师赴巴基斯坦和泰国相关高校、职业培训机构开展职业教育培训 727 人,其中多位教师被聘为相关院校和机构的客座教授。化学工程学院、制药与生物工程学院、自动化与信息工程学院、机电工程学院相关专业分别于国外院校合作开发了 7 个专业教学标准,54 门课程标准被泰国北部职业教育中心、巴基斯坦无限工程技术学院采用。

学校于 2019 年 3 月接收第一批学历类留学生报到入学。学校对留学生教学严谨、管理严格,使学生们学有所成,屡获佳绩。学生汉语水平考试三级、四级一次性通过率 100%。2018 年,泰国学生在"中华经典诗文诵读"大赛中获湖南省二等奖,2019 年,巴基斯坦、刚果(布)学生在"中华经典诗文诵读"大赛中获湖南省二等奖。学校帮助留学生了解中国职业教育特色、分析国际就业形势,邀请巴基斯坦 Infinity 集团 CEO 来校为留学生开展职业规划讲座,并对未来的职业规划进行指导。

学校将继续坚持开放共享发展理念,以"一带一路"倡议为契机,按照国家标准和要求进行改革,促进国际化教师队伍的建设、提高国际化教学管理水平、建立科学规范的国际化人才培养质量管理和监控体系。与中国"走出去"企业共享发展机遇,深度融合交流,实现国际化人才培养上的内部共享。以产教融合为战略定位,对接"中国制造 2025"、"一带一路"等国家战略和倡议及湖南省"一带一部"重大发展战略,培育和建设好服务重点产业和战略性新兴产业的新兴专业体系,加大国际交流与合作力度,开展境外办学、国际化人才输出和教育培训,将优质职业教育资源配合"一带一路"沿线企业走出去。

作者简介:刘子璇(1988,10-),女,汉族,湖南湘潭人,硕士,湖南化工职业技术学院讲师,国际交流处干事,研究方向:高职国际交流与合作、英语教学。